Miejsce na identyfikacje szkoty

ARKUSZ PROBNE]J MATURY
7. OPERONEM
CHEMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

*

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zada-
nia 1-25). Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczo-
nym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumo-
wania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamig¢taj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/
atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z wybranych tablic che-
micznych, linijki oraz kalkulatora.

LISTOPAD
2010

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktow.
Zyczymy powodzenia!
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.



Chemia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 1. (2 pkt)

Chlor wystepuje w postaci dwoch izotopéw: 35 Cl oraz 37 Cl.

Dla wybranego izotopu chloru podaj sklad jadra atomowego, a nastepnie zapisz powlokowa konfigura-
cje elektronowa atomu chloru, korzystajac z notacji K, L, M.

Sktad jadra atOMOWEZO IZOLOPU ...veuerveiruiiriirieiirieisd ettt ettt et er et se s e s e s s st es e st seneeseneenen
Konfiguracja leKITOMOWAL .....cciiiiiiiiiiiiiiiiiiie et e ettt e e et e e e e e eaneeeeeeeeaas

Zadanie 2. (2 pkt)

Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac symbol atomu lub jonu, liczbe elektrondw oraz rozmieszczenie elek-
trondw na poszczegolnych orbitalach.

Symbol atomu Liczba Orbitale
lub jonu elektronow Is 5 » N
Li* lub He

10

Zadanie 3. (1 pkt)
Masa atomowa potasu (K) wynosi 39,10 u, a liczba atomowa — 19.
Z podanych wnioskow podkresl ten, ktory nie wynika z powyzszej informacji.
A. dowolne jadro atomu potasu zawiera 20 neutronow
B. nuklid potasu *K zawiera 20 neutronéw
C. dowolny nuklid potasu zawiera 19 elektronow
D. nuklid potasu ¥K zawiera 19 protonow

Zadanie 4. (2 pkt)

Sposroéd podanych tlenkéw podkresl ten, ktéry reaguje z woda, a nastepnie napisz dla niego réwnanie
reakcji chemicznej.

* ZnO
* CO

* BaO
* Si0O,

RoOwnanie reakcji CHEMICZNE]: ....ovevrueviiuirieiiricietcietctrtctrtetete ettt ettt b et se e st s et st s et sesenen
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Zadanie 5. (1 pkt)

Pewna substancja wystepuje w postaci krystalicznej. W stanie stopionym i roztworze wodnym przewodzi
prad elektryczny. Dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie i posiada wysoka temperature topnienia i wrzenia.
Na podstawie powyzszych informacji okresl, jaki typ wigzania wystepuje w tej substancji.

Zadanie 6. (1 pkt)

Podczas ogrzewania weglanu baru powstaje tlenek baru oraz inny tlenek, ktory stosowany jest w przemy-
§le jako sktadnik napojow gazowanych.

Zapisz réwnanie opisanej reakcji.

Zadanie 7. (2 pkt)

W zbiorniku o pojemnosci 11,2 dm? znajduje si¢ tlen (w warunkach normalnych).
Oblicz liczbe atoméw tlenu oraz liczbe czasteczek tlenu znajdujacych si¢ w zbiorniku.

Obliczenia:

O APOWIEAZ: ...ttt st b et b et b et be et e sa e sae s e

Zadanie 8. (2 pkt)

Ponizej podano wybrane wtaSciwosSci chemiczne lub fizyczne szeSciu pierwiastkéw: sodu, bromu, siarki,
wodoru, potasu i jodu.

Przyporzadkuj kazdemu pierwiastkowi witasciwg charakterystyke, wpisujac odpowiednie litery (A-F)
do ponizszej tabeli.

A. pierwiastek ten jest trujacg czerwonobrunatng ciecza

B. pierwiastek ten tworzy mieszaniny wybuchowe zaréwno z tlenem, jak i z powietrzem

C. pierwiastek ten w polaczeniu z wodg tworzy roztwor o pH zasadowym

D. pierwiastek ten tworzy jony jednododatnie, ktdre barwig ptomien na kolor z6tty

E. pierwiastek ten stuzy do wyrobu zapatek, barwnikdw oraz tworzyw sztucznych

F. pierwiastek ten w potaczeniu ze skrobig tworzy zwigzek o ciemnoniebieskim zabarwieniu

sod ‘ brom ‘ siarka ‘ wodor ‘ potas ‘ jod
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Zadanie 9. (1 pkt)

Do dwoch probdwek zawierajacych rozcieficzony kwas solny wrzucono: do jednej magnez, do drugiej
miedzZ. Zaobserwowano, ze tylko w probOwce zawierajacej magnez przebiega reakcja, w wyniku ktorej wy-
dzielaja si¢ pecherzyki bezbarwnego gazu. W probdwce zawierajacej miedz nie zaobserwowano zadnych
zmian.

Na podstawie opisanego dosSwiadczenia wyjasnij roznice w reaktywnosci obu metali.

Zadanie 10. (1 pkt)

25
Rozpuszczalnos$¢ pewnej substancji wynosi £

100 g wody

Oblicz, ile gramow tej substancji znajduje sie w 60 gramach roztworu nasyconego.

Obliczenia:

O APOWICAZ: .ttt ettt ettt ettt ettt b et e s et e be st e st b e st b e st se st be st b et ese e esensesensenesseneane

Zadanie 11. (2 pkt) o
W 100 cm?® roztworu KOH o gestosci 1,39 ;3 znajduje si¢ 28 g KOH.

Oblicz stezenie procentowe i molowe tego roztworu.

Obliczenia:

O APOWIEAZ: ..ttt ettt sttt ettt b ettt b et bt se e e et e sa et aeseee
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Zadanie 12. (2 pkt)

Do roztworu wody wapiennej {Ca(OH),} wprowadzono gazowy tlenek wegla(IV).
a) Opisz, jakie zmiany zachodza w roztworze podczas wykonywania tego doSwiadczenia.

Zadanie 13. (2 pkt)

Do trzech zlewek zawierajacych po 0,1 dm?® wody dodano 50 g nastgpujacych soli: KNO,, NaNO,,
Pb (NO,),.

Korzystajac z zamieszczonego ponizej wykresu rozpuszczalnoSci, okresl, ktéry z roztwordow jest niena-
sycony w temperaturze 280 K, a ktory jest nasycony w temperaturze 290 K.
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temperatura [K]
Zrodto: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.
Roztwor nienasycony w temperaturze 280 K ..ottt
Roztwor nasycony w temperaturze 290 K ..ottt
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Zadanie 14. (4 pkt)

W prawej kolumnie tabeli wpisz, w jaki sposéb mozna rozdzieli¢ mieszaniny podane w lewej kolumnie

tabeli.

Mieszanina

Sposob rozdzialu

woda + etanol

woda + piasek

jod + piasek

roztwOr wodny soli kuchennej

Zadanie 15. (2 pkt)

Na podstawie polozenia w ukladzie okresowym pierwiastkow uporzadkuj podane metale w kolejnosci
od najmniej do najbardziej reaktywnych. Odpowiedz uzasadnij.

* Ba
* Na
* Mg
* Cs

Uszeregowane metale: ...

Uzasadnienie: ......ooouveeeeiiiiieeeeiiiiieeeeeeeeee e e eeaaens

Zadanie 16. (2 pkt)

Do dwoch probdwek zawierajacych wode z dodatkiem kilku kropli fenoloftaleiny dodano: do jedne;j tle-

nek baru, do drugiej kwas etanowy.

Opisz, jakie zmiany zachodza w roztworze podczas wykonywania tego dosSwiadczenia.

Probowka I: ...
Probowka I1: ..coooniiiiiiie e
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Zadanie 17. (2 pkt)

Do zlewek zawierajacych po 50 cm? wody destylowanej dodano: do jednej 5 g chlorku sodu, do drugiej
glukoze, do trzeciej etanian sodu.

chlorek sodu glukoza etanian sodu

Nastepnie do kazdej zlewki wprowadzono dwie elektrody weglowe potaczone ze statym Zrodtem pradu
i zarowka.
a) Podaj numery zlewek, w ktorych zaswiecila sie¢ zarowka.

Zadanie 18. (2 pkt)

W reakgji chlorowania 2-metylobutanu w obecnoSci §wiatta (UV) powstaja rézne produkty, poniewaz
w jego czasteczce nie wszystkie atomy wodoru sg rownocenne.

Napisz, stosujac wzory polstrukturalne, rownanie reakcji otrzymywania gtéwnego produktu opisanej
przemiany oraz podaj jego nazwe.
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Zadanie 19. (4 pkt)

Uzupelnij schemat nazwa systematyczng brakujacego substratu oraz zapisz, stosujac wzory polstruk-
turalne, rownania reakcji chemicznych przedstawionych na tym schemacie.

HZ(niedomiar) H2O HBr
|:| T’ pent-1-en —>H .~ pent-2-0l —— 2-bromopentan

Zadanie 20. (2 pkt)

Uzupelnij ponizsze schematy, podajac wzory pdlstrukturalne giéwnych produktow reakcji chemicznych.

CH,

Br,
a) —
Swiatfo

CH;

Br2
o) S
FeBr3
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Zadanie 21. (4 pkt)

W dwoch probowkach znajduja si¢ weglowodory: w jednej pentan, w drugiej heks-1-en.
Zaproponuj przebieg do§wiadczenia pozwalajacego na rozroéznienie tych dwoch weglowodorow.
a) Przedstaw przebieg doSwiadczenia za pomocg schematycznych rysunkow.

b) Napisz, co zaobserwowano podczas przeprowadzania doSwiadczenia.
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Zadanie 22. (3 pkt)

Przeprowadzono trzy doSwiadczenia chemiczne, ktorych przebieg zilustrowano na ponizszych schema-
tach.

Doswiadczenie 1 Doswiadczenie I1 Doswiadczenie 111
metylobenzen 2-metylobut-2-en cyklopentan
mieszanina woda
nitrujaca KMnO, bromowa

Napisz, co zaobserwowano podczas wykonywania tych doswiadczen.

| D TeT A F:Ta [or4<] o N TS N

Zadanie 23. (2 pkt)

Octan n-propylu ma charakterystyczny zapach gruszek, przez co uzywa si¢ go do produkcji spozywczych
olejkow zapachowych.

Zapisz, stosujac wzory polstrukturalne, rownanie reakcji jego otrzymywania oraz wyjasnij, jaka role
w tej reakcji odgrywa stezony kwas siarkowy(VI).

ROWNANIE TEAKCTI: .ttt ettt et et e e e e e e e e e e e e e e et eeeeeeeeeeeeeeeenenen

Wyjasnienie roli kwasu siarkOWego(VI): .c...coriiiiiiiiiiiiiiieiceee et

10
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Zadanie 24. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wzOr pewnego zwigzku organicznego.
Podaj nazwy grup oznaczonych numerami I, II, IIL, IV.

H OH

Zadanie 25. (1 pkt)
Do roztworu biatka jaja kurzego dodano nasycony roztwor soli kuchenne;j.
Opisz, co dzieje sie z roztworem podczas wykonywania tego doSwiadczenia.

11
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



